
Έξ ονυχος τον λέοντα

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΤΣΙΑΣΗ

ΔΟΚΙΜΙΟ

1) Αλφρέντ Ραμπώ, Σπουδές πάνω  
στην Βυζαντινή Ιστορία, πρόλογος 
Κάρολος Ντηλ, μτφ. Ιωσήφ και Χρι
στίνα Κασσεσιάν, εκδ. Στοχαστής, 
Αθήνα 2007. Ένα σημαντικό βιβλίο, 
από τον κορυφαίο βυζαντινολόγο, γε
νάρχη μιας σχολής ξεχωριστών επι
στημόνων ως ο Κάρολος Ντηλ, 
Έντουιν Πήαρς και Στήβεν Ράνσιμαν. 
Ο Ραμπώ στις πέντε μονογραφίες που 
περιλαμβάνει η παρούσα έκδοση ξεδι
πλώνει με έντιμη ευρυμάθεια και οξυ
δέρκεια καίριες συνιστώσες της βυζα
ντινής πολιτικής και κοινωνικής ζω
ής. Ο χαρακτήρας της Ελληνικής Αυ
τοκρατορίας κατά τον 10ο αιώνα, η 
ποικιλία των θρησκειών και το συνον
θύλευμα των φυλών, η σκληρότητα 
των κοινωνικών συγκρούσεων και οι 
φιλοδοξίες της κυρίαρχης τάξης εκτί
θενται και αναλύονται εμπεριστατω
μένα, ενώ σαν πραγματικός δάσκαλος 
και αντικειμενικός κριτής των γεγο
νότων, ο Ραμπώ, διεισδύει μέχρι το 
βάθος των βυζαντινών θεσμών και, 
χωρίς να αποκρύψει τις αδυναμίες και 
τα μελανά σημεία αυτού του πολιτι
σμού, καταδεικνύει τα ανθεκτικά στο 
χρόνο στοιχεία που αποτέλεσαν την 
ισχύ, το μεγαλείο και την αξεπέραστη 
συμβολή του, ως προμαχώνα και φά

ρο του δυτικού πολιτισμού για πάνω 
από χίλια χρόνια.
2) Θ εωρία, αξίες  κα ι κριτική: Αφιέ
ρω μ α στον Κ οσμά Ψυχοπαίδη, εκδ. 
Πόλις, Αθήνα 2008. Η επιστημονική 
ομάδα των Μανόλη Αγγελίδη, Στέ
φανου Δημητρίου και Αλίκης Λαβρά- 
νου με την συνδρομή του Ιδρύματος 
Σάκη Καράγιωργα ανέλαβε το δύσκο
λο έργο να γνωρίσει στο κοινό τη συμ
βολή του πρόσφατα εκλιπόντος καθη
γητή Κοσμά Ψυχοπαίδη στην πολιτι
κή και φιλοσοφική συζήτηση του και
ρού μας, όσο και πλευρές από το έργο 
του. Για τον Κοσμά Ψυχοπαίδη, ση
μαντική φυσιογνωμία του σύγχρονου 
νεοελληνικού φιλοσοφικού στοχασμού, 
συνεργάτη των «Τετραδίων» γράφτη
καν - μετά θάνατον - ορισμένα ενδια
φέροντα κείμενα (βλ. ανάμεσα σε αυ
τά και το αφιέρωμα των «Τετραδί
ων» τεύχ. 50-51, σελ. 2 9 -8 2 ) .Όμως, 
στην παρούσα συλλογή η «νέο-διαφω- 
τιστική» θεωρία του Ψυχοπαίδη, η 
θεωρητική προβληματική του - που 
επεξεργάζεται από την πολιτική φιλο
σοφία του Καντ μέχρι τον ιταλικό 
μαρξισμό - μπαίνει στο μικροσκόπιο 
και γίνεται πρόσφορο πεδίο δράσης 
για να γραφτούν μια σειρά από αξιό
λογα δοκίμια, που δίνουν την δυνατό
τητα στην ουσιαστικότερη αποτίμηση 
της καθόλου συμβολής του στην κίνη
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ση των ιδεών.
3. Κοινωνική θεω ρία κα ι πολιτική  
ευθύνη: Συντροφικό αντιχάρισμα στον 
Νίκο Π ετραλιά , επιμέλεια Μανόλης 
Αγγελίδης - Διονύσης Γράβαρης, Δη- 
μήτρης Σακκάς, εκδ. Gutenberg, Α
θήνα 2008. Η δημόσια παρουσία του 
Νίκου Πετραλιά στον ακαδημαϊκό 
βίο, όπως και η ποιότητα της πολιτι
κής του συμμετοχής και δράσης στον 
χώρο της ανανεωτικής Αριστεράς, 
είναι πέραν κάθε αμφισβήτησης. Τρεις 
μαθητές και πνευματικά παιδιά, τόσο 
του ίδιου, όσο και του αδικοχαμένου 
Κοσμά Τυχοπαίδη, φίλου, συμμαχητή 
και εταίρου κοινών αξιών, αποφάσι
σαν αυτό εν ζωή να το καταθέσουν. 
Μέσα, λοιπόν, από κείμενα προερχό
μενα από τις επιμέρους κοινωνικές 
επιστήμες και που υπογράφει μια 
πλειάδα αναγνωρισμένων επιστημό
νων, ο αναγνώστης θα διεισδύσει στο 
πνευματικό εργαστήριο ενός ανθρώ
που που στόχευσε όλη του τη ζωή να 
διαμορφώσει μαθητές με κριτική συ
νείδηση, αλλά που, κυρίως, αποτελεί 
την έμπρακτη απόδειξη του δασκάλου 
που δεν μίλησε ποτέ για το έργο του, 
αφήνοντας την όποια αξιολόγησή του 
εκτός των βασικών ενδιαφερόντων του. 
4) Τζον Στούαρτ Μιλ, Α υτοβιογρα
φία, μτφ. Στάθης Ανδρέου, Κούριερ 
Εκδοτική, Αθήνα 2007. «Δεν θυμά
μαι πότε άρχισα να μαθαίνω Ελληνι
κά.. Μου είπαν πως ξεκίνησα από τα 
τρία μου χρόνια...». Ο Βρετανός Τζον 
Στούαρτ Μιλ, ένας από τους μεγαλύ
τερους φιλελεύθερους στοχαστές του 
19ου αιώνα, λίγο πριν πεθάνει, το 
1873, αρχίζει τη συγγραφή της Αυτο
βιογραφ ίας  του. Βήμα-βήμα ακολου
θούμε την πνευματική διαδρομή του

φιλοσόφου, την ιδεολογική και πολιτι
κή του πορεία, τον βίο και την πολι
τεία ενός ριζοσπάστη, με το εξαιρετι
κής ποιότητας συγγραφικό έργο, που 
ακόμη και σήμερα αποτελεί το βαρύ 
οπλοστάσιο του φιλελευθερισμού. Δεν 
θα ήταν υπερβολή να ισχυριστούμε 
πως ο Μιλ, ο κόσμος του όλος, είναι 
τα αναγνώσματά του. Κάθε στιγμή 
της ζωής του είναι και ένα βιβλίο, ένα 
ιερό ανάγνωσμα από την παγκόσμια 
πνευματική παρακαταθήκη, όπως η 
Ιλ ιάδα  του Ομήρου, που την διάβασε 
περίπου τριάντα φορές... Γαλουχημέ- 
νος στο αρχαιοελληνικό ιδεώδες κυ
ριολεκτικά από την παιδική του ηλι
κία, χάρη στην επιμονή του φυσικού 
και πνευματικού του πατέρα, φιλοσό
φου και οικονομολόγου Τζέιμς Μιλ, 
βαθύς γνώστης της ιστορίας και αλη
θινός βιβλιοφάγος, ο Τζον Στούαρτ 
Μιλ παραδίδει στα απομνημονεύματά 
του τα διδάγματα και τις εμπειρίες 
που αποκόμισε μέσα από μια ζωή α
φιερωμένη στα γράμματα και στον 
αγώνα για έναν καλύτερο κόσμο.
5) Ηλίας I. Νικολόπουλος-Σταυρι- 
ανή Β. Σπυριούνη, Διεθνείς οικονο
μ ικές σχέσεις, εκδ. Πατάκη, Αθήνα 
2008. Η εποχή της παγκοσμιοποίησης 
με τις άμεσες επιπτώσεις στην οικονο
μία και την κοινωνία γίνεται αντικεί
μενο θεωρητικής και μεθοδολογικής 
μελέτης που αγκαλιάζει ένα ευρύ φά
σμα από παραμέτρους όπως η παγκο
σμιοποίηση της παραγωγής, η απα
σχόληση και οι κοινωνικοί αποκλει
σμοί την εποχή της παγκοσμιοποίη
σης, ο ρόλος των πολυεθνικών επιχει
ρήσεων, τα προβλήματα ανάπτυξης 
και περιβάλλοντος στον παγκοσμιο- 
ποιούμενο κόσμο μας κ.ο.κ. Πρόκει
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ται για μιαν αυστηρή και ουσιαστικού 
χαρακτήρα προσέγγιση, στην οποία 
δεν μας έχουν συνηθίσει οι περί πα- 
γκοσμιοποιήσεως μηρυκάζοντες αγγε- 
λιαφόροι της Νέας Τάξης. Για όσους 
σπουδάζουν και ερευνούν ζητήματα 
που σχετίζονται με τις διεθνείς οικο
νομικές σχέσεις και θεσμούς η παρού
σα επιστημονική μελέτη αποδεικνύε- 
ται ένα χρήσιμο εργαλείο γνώσης.
6) Μανόλης Αγγελίδης, Δ ικαιώ ματα  
και κανόνες στην πολιτική, εκδ. Στο
χαστής, Αθήνα 2008. Αντικείμενο 
αυτής της εργασίας, του γνώριμού 
μας, συνιδρυτή των «Τετραδίων», 
Μανόλη Αγγελίδη, είναι η πραγμά- 
τευση ορισμένων πλευρών της θεωρίας 
των δικαιωμάτων που έχουν παραμε
ληθεί από την σημερινή θεωρητική 
συζήτηση. Αυτή η πραγμάτευση επι- 
χειρείται μέσα από τις πιο χαρακτηρι
στικές αντιπαραθέσεις στο πεδίο αυ
τής της θεωρίας, οι οποίες ανατρέχουν 
στα αφετηριακά σημεία της. Ο συγ
γραφέας επιχειρεί να συζητήσει αυτά 
τα ζητήματα μέσα από την προσέγγι
ση θεωρητικών όπως ο Ρουσσώ, ο 
Χιουμ, ο Μπερκ και ο Μαρξ. Συζητεί, 
μεταξύ άλλων, και την θεωρητική 
στάση της αντιρεπουμπλικανικής πα
ράδοσης απέναντι στον Διαφωτισμό 
και την Γαλλική Επανάσταση, ενώ 
παρακολουθεί τις απόπειρες υπονό
μευσης του διαφωτιστικού προγράμ
ματος. Επιχειρεί, τέλος, μέσα από την 
μελέτη της μαρξικής προβληματικής, 
όπως διαμορφώνεται κατά τις μετα
βάσεις της από το πρώιμο στο ώριμο 
έργο του Μαρξ, να αναδείξει τη σημα
σία της κριτικής στο μαρξικό έργο. 
Ένα δύσκολο, ομολογουμένως, βιβλί
ο, που αξίζει όμως να διαβαστεί από
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όλους εκείνους που ψάχνουν κάτω 
από την επιφάνεια των πραγμάτων.
7) Μνήμη Διονύσιου Σολω μού: Ε κ α 
τόν πενήντα χρόνια απ ό  την κοίμησή 
του, Επιμέλεια-Συναγωγή Κειμένων- 
Ανθολόγηση Γιώργος Κ. Μύαρης, 
εκδ. Ακτή, Λευκωσία 2007. Τρεις 
γενιές φιλολόγων, ποιητών, μελετη
τών, κριτικών, απλών φίλων, αναγι
γνώσκουν εκ νέου το έργο του Διονύ
σιου Σολωμού, συνομιλούν μαζί του 
και αναψηλαφούν τη σολωμική τέ
χνη... Γιατί πέρα από χρονολογίες και 
επετείους η προσωπικότητα και το 
εύρος του έργου του ελκύουν και θα 
ελκύουν πάντα το ενδιαφέρον των 
ερευνητών, των εραστών της ποίησης 
και των φιλόμουσων αναγνωστών. 
Εξού και ο αφιερωματικός αυτός τό
μος, αποτέλεσμα αγάπης και σεβα
σμού στην ποίηση του Σολωμού, που 
υπερβαίνει τα όρια του χρόνου και της 
ιστορίας. Μάλιστα, τα κείμενα που 
συγκεντρώθηκαν, είναι αποτέλεσμα 
πρωτοβουλίας από ανθρώπους που 
κινούνται στο χώρο του χειμαζόμενου 
Ελληνισμού της Κύπρου και γι’ αυτό 
αποτελούν -ίσω ς- το μέγιστο φόρο 
τιμής στον ποιητή του Έθνους.
8) Ζ.Α. Μπριγιά Σαβαρέν, Η  γ α
στρονομία ως καλή τέχνη. Η  φυσιολο
γία της γεύσης, πρόλογος-μτφ.-σχό
λια, Δάφνη Ανδρέου, εκδ. Στοχαστής, 
Αθήνα 2008. Για κάποιους, ο Σαβα
ρέν, μπορεί να είναι γνωστός, από το 
διάσημο ομώνυμο γλυκό, τον γνωστό 
μας «μπαμπά» για άλλους από την 
περίφημη ρήση του «Πες μου τι τρως, 
και θα σου πω ποιος είσαι» και για 
μερικούς - περισσότερο ενημερωμέ
νους - από το μοναδικό για το είδος 
του βιβλίο Η  φυσιολογία της γεύσης.
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Ένα έργο, που από την πρώτη ημερο
μηνία έκδοσής του μέχρι σήμερα, απο
τελεί τη φιλοσοφική «βίβλο» των α
πανταχού γκουρμέ. Το αριστούργημά 
του όχι μόνο αποτελεί τη βάση για 
την πλήρη κατανόηση της μίας εκ των 
πέντε αισθήσεων, αλλά και πηγή 
έμπνευσης για όλους όσοι πιστεύουν 
ακράδαντα πως «Η ανακάλυψη ενός 
καινούργιου πιάτου προσφέρει περισ
σότερα στην ευτυχία της ανθρώπινης 
φυλής παρά η ανακάλυψη ενός 
άστρου»... Μια εξαιρετικά προσεγμέ
νη και φροντισμένη έκδοση, αντάξια 
του έργου, που βρίσκεται στον αντίπο
δα των πολύχρωμων εντύπων και 
τηλεοπτικών «τσελεμεντέδων», που 
ταλαιπωρούν ανυπόφορα την γεύση 
μας και την αισθητική μας.
9) Κωνσταντίνος Φωτιάδης -  Σοφία 
Ηλιάδου-Τάχου, Η  π αιδεία  στον Π ό
ντο (1682-1922), εκδοτικός Οίκος 
Αδελφών Κυριακίδη, Αθήνα 2007. 
Αξιοποιώντας για πρώτη φορά το πε
ριεχόμενο των πρωτογενών πηγών 
του Πόντου, το επιστημονικό δίδυμο 
των Φωτιάδη και Ηλιάδου-Τάχου, 
παραδίδει ένα συγκροτημένο ερμηνευ
τικό εργαλείο για την ανάγνωση της 
εκπαιδευτικής και πνευματικής ιστο
ρίας του Πόντου στη διάρκεια της πε
ριόδου 1682-1923. Η μελέτη της παι
δείας του Πόντου δεν είναι απλά και 
μόνο ανάγκη που εντάσσεται στην 
πολιτιστική μνήμη των Ποντίων. Ε ί
ναι ανάγκη που αφορά στην αρτιμέ- 
λεια της καθ’ όλου εθνικής μας ιστο
ρίας, στον βαθμό που τα εκπαιδευτικά 
δρώμενα του Πόντου, της Κύπρου, της 
Β.Ηπείρου κ.λπ. αποτελούν αξεχώρι
στα τμήματα της νεοελληνικής εκπαί
δευσης, ιστορίας και πολιτισμού, αλλά

-ταυτόχρονα- αποτελούν και ουσιαστι
κό στοιχείο για την διαμόρφωση μιας 
σφαιρικής και επιστημονικής αντίλη
ψης, πράγμα που αφορά άπασα την 
επιστημονική κοινότητα. Σε αυτή την 
κατεύθυνση είναι αφιερωμένη αυτή η 
επιστημονική έρευνα, προϊόν ουσιαστι
κού μόχθου. Στα συν της έκδοσης το 
πλούσιο φωτογραφικό παράρτημα και 
οι αναλυτικοί πίνακες με τα στατιστι
κά δεδομένα.
10) Κοσμάς Ινδικοπλεύστης, Χ ρι
στιανική Τοπογραφία, εισαγωγή-μτφ. 
Φάνης Καλαϊτζάκης, εκδ. Στοχαστής, 
Αθήνα 2008. Βρισκόμαστε στον 6ο 
μ.Χ. αιώνα. Η 'Υστερη Αρχαιότητα 
δύει και ο Μεσαίωνας ανατέλλει. Η 
Εγγύς και η Μέση Ανατολή εκχρι
στιανίζονται ραγδαία και συχνά διά 
της βίας. Αλλά η πάλη των δύο κό
σμων καλά κρατεί· είτε πλαγίως, με 
τη μορφή των χριστιανικών αιρέσεων, 
είτε ευθέως, με την άμεση αντιπαρά
θεση των τελευταίων εθνικών στοχα
στών προς τους ασυγκράτητους ποιμε
νάρχες της Εκκλησίας. Σ’ αυτήν την 
κονίστρα θα εισέλθει και ένας ελληνό
φωνος νεστοριανός χριστιανός της Αι- 
γύπτου, ο Κοσμάς ο Ινδικοπλεύστης. 
Με όσες γνώσεις διαθέτει, συγγράφει 
την Χριστιανική Τοπογραφία. Η Χ ρι
στιανική Τοπογραφία  μπορεί να δια
βαστεί από τον εραστή της μεσαιωνι
κής μας γραμματείας είτε για θρη
σκευτικούς είτε για επιστημονικούς 
λόγους. Αλλά ενδέχεται να φανεί ι
διαίτερα χρήσιμη και στον ρέκτη της 
ιστορίας των επιστημών ή της εξέλι
ξης των ιδεών. Σε κάθε περίπτωση, 
πρόκειται για βιβλίο σταθμό στην 
καθ’ όλου ανατολική βυζαντινή βι
βλιογραφία, που με απτό τρόπο απο
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τυπώνει μια συγκεκριμένη οπτική, 
κυρίαρχη για αιώνες σε ένα τμήμα 
της χριστιανικής Ανατολής.
11) Νίκος Νιχ. Γλέζος (1925-1944), 

Ίδρυμα Νίκου Νικ. Γλέζου, Αθήνα 
2008. Αν πρέπει να γραφτεί ένα επί
μετρο για έναν άδικο θάνατο, αν 
πρέπει να γραφτεί ένας τραγικός επί
λογος για μια δολοφονία, είναι μόνο 
και μόνο γιατί το δέντρο της ελευθε
ρίας στηρίζεται στην μνήμη. Η εκτέ
λεση του δεκαεννιάχρονου Νίκου Γλέ
ζου μαζί με ενενήντα ακόμη πατριώ
τες στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής 
από τους Γερμανούς κατακτητές, γί
νεται αφορμή για να γραφτεί ένα βι
βλίο, ένα ποίημα, ένα σημείωμα, μια 
λέξη, που να τιμά την μνήμη του. Α
πό τους συναγωνιστές του και όλους 
όσοι δεν ξεχνούν, διεκδικώντας το 
δικαίωμα στην μνήμη, αλλά και όσοι 
εξακολουθούν να νιώθουν ένα ρίγος 
συγκίνησης διαβάζοντας το παρακάτω 
γράμμα: «10-5-44, Αγαπητή μητέρα. 
Σας φιλώ, χαιρετισμούς. Σήμερα πάω  
για εκτέλεση πέφτοντας γ ια  τον Ελ. 
ΛΑΟ Γλέζος Νίκος Π αραμυθίας 40».
12) Κώστας Χατζηαντωνίου, Ε να
ντίον του χρόνου, εκδ. Ευθύνη, Αθήνα 
2008. Δοκίμια που δεν φιλοδοξούν να 
υποδείξουν λύσεις, αλλά να είναι ω
φέλιμα στον στοχασμό και την συζή
τηση. Ο συγγραφέας αφήνεται σε ένα 
φιλοσοφικό μονόλογο που θίγει -  και 
φυσικά δεν εξαντλεί -  θεμελιώδη ε
ρωτήματα για την ζωή και τον θάνα
το, τον άνθρωπο και την κοινωνία, 
εντοπίζοντας ως πηγή του κακού στα 
σύγχρονα αδιέξοδα «τη μαζική ιδεο
λογία που αντικειμενοποιεί την 
ύπαρξη και την καθιστά “πράγμα” ή, 
ακόμη χειρότερα “χρήμα”». Ένα βι
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βλίο «ενώπιον της κρίσεως» των ημε
ρών μας, γραμμένο με αυθεντική υ
παρξιακή αγωνία.
13) Ανάστασης I. Πεπονής, Γ ια  το
ζήτημα του Α ιγαίου, εκδ. Α.Α. Λιβά- 
νη, Αθήνα 2008. Ένα «καυτό» θέμα 
θίγει με την πένα του ο Αναστάσιος 
Πεπονής, αυτόπτης μάρτυρας στα γε
γονότα από το 1973 έως σήμερα και 
γνώστης του αντικειμένου λόγω θέσης 
αλλά και σχετικής έρευνας. Αντικεί
μενο της τεκμηριωμένης εξιστόρησης, 
καθώς και των αναλύσεων και των 
προσωπικών εκτιμήσεων του γράφο- 
ντος, είναι το ξετύλιγμα του νήματος 
σε ένα κρίσιμο εθνικό θέμα αποκαλύ
πτοντας την διαπλεκόμενη διαχείριση 
των εθνικών πηγών ενέργειας στο 
Αιγαίο και τις «συνοριακές διαφορές» 
με την Τουρκία, αλλά και τα όρια στα 
οποία κινούνται οι αποφάσεις που πάρ- 
θηκαν ή μέλλεται να παρθούν και σχε
τίζονται με την εθνική ασφάλεια και 
την εξωτερική πολιτική της χώρας.
14) Γιώργος Ρούβαλης, Ναύπλιον, 
Στνηλιαδού 1, εκδ. Ναύδετο, Ναύπλιο 
2008. Ένα αφήγημα «τοπικού πατριω
τισμού» και αγάπης για την ιδιαίτερη 
πατρίδα. Που, όμως, δεν εξωραΐζει 
απαραίτητα την πραγματικότητα... Το 
Ναύπλιο ζωντανεύει το μύθο του μέ
σα από την αχλύ της μνήμης του συγ- 
γραφέως, έτσι όπως αυτός το έζησε 
τις δεκαετίες του ’50 και του ’60, τότε 
που στα μάτια του η πόλη φάνταζε 
σαν ένα σκηνικό με παλιά κάστρα, 
βενετσιάνικα, τούρκικα και νεοκλασι
κά σπίτια οπλαρχηγών του 21, ένα 
λιμάνι που έσφυζε από ζωή... Η εν
δελεχής έρευνα στα επίσημα αρχεία 
της εποχής, η υποδειγματική και ολο
ζώντανη αναπαράσταση της καθημερι



ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗΣ 187

νότητας, ο αφηγηματικός λόγος 
γραμμένος με χιούμορ και η παράθε
ση πλήθους ασπρόμαυρων φωτογρα
φιών με ανθρώπους κάθε λογής - 
πρωταγωνιστές και αφανείς ήρωες 
στην ιστορία του Ρούβαλη, την ιστορία 
του τόπου - κάνουν το συγκεκριμένο 
βιβλίο ένα ευχάριστο ανάγνωσμα. Και 
όχι μόνο για τους Ναυπλιώτες.
15) Γιώργος Ορφανιδης, Τόπος μ αρ 
τύρων, εκδ. Ακτή, Λευκωσία 2008. 
Μια συνοπτική εργασία, που περιγρά
φει και καταγράφει τα γεγονότα της 
εισβολής του 1974 στην Κύπρο, έτσι 
όπως τα βίωσε η κωμόπολη της Κυ- 
θρέας, αλλά και η ευρύτερη περιοχή 
που την περιβάλλει. Τα πρώτα γεγο
νότα που ακολούθησαν την πρώτη 
φάση της εισβολής, η εγκατάλειψη της 
Κυθρέας και η είσοδος των τουρκικών 
στρατευμάτων, οι σφαγές, οι δολοφο
νίες, οι λεηλασίες και οι καταστροφές, 
καθώς και οι εμπειρίες των αιχμαλώ
των Κυθρεωτών στην Τουρκία γίνο
νται αντικείμενο μελέτης και απτή 
απόδειξη της τουρκικής κτηνωδίας.
16) Κ όπραινα ταξίδι στη μνήμη, επι
μέλεια Ελπιδοφόρος Ιντζέμπελης, 
φωτογραφίες Παναγιώτης Δ. Ζιώβας, 
εκδ. Εντύπωσις, Άρτα 2008. Μια α
κόμα έκδοση από την εκτός του κλει
νού άστεως Ελλάδα. Ένα καλαίσθητο, 
ασπρόμαυρο φωτογραφικό οδοιπορικό 
με τον φακό του Παναγιώτη Ζιώβα 
αλλά και μια «επιγραμματική» ανα
δρομή στην ιστορία και τους ανθρώ
πους της Κόπραινας στην Ήπειρο με 
την ευαίσθητη προσέγγιση του δρα
στήριου πεζογράφου μας Ελπιδοφόρου 
Ιντζέμπελη.
17) Ανδρέας Λαζάρου, Η  Κύπρος, 
γενέτειρα του Ομήρου κα ι άλλες έξι

μ ικρές μελέτες, εκδ. Επιφανίου, Λευ
κωσία 2008. Η αγάπη του γράφοντος 
για τον ελληνικό πολιτισμό γίνεται το 
έναυσμα για να ξαναδουλευτούν σε 
μορφή βιβλίου επτά δημοσιευμένες 
μελέτες που επιδιώκουν να αναδεί
ξουν πτυχές της παλαιότερης και νεό
τερης ιστορίας μας.
18) Π ρακτικά Δ' Διεθνούς Συνεδρίου 
« Φ εραί-Βελ εστίνο -Ρήγας», Y πέρεια, 
τόμ. Δ ', επιμ. Δρ. Δημήτριος Καρα- 
μπερόπουλος, εκδ. ΕΕΜ . Φερών- 
Βελεστίνου-Ρήγα, Αθήνα 2006. Ένας 
ογκώδης τόμος 902 σελίδων, στον 
οποίο αποτυπώνεται η κοπιώδης προ
σπάθεια, ο μόχθος, αλλά και το σημα
ντικό πνευματικό και διαπλαστικό 
έργο που για περισσότερο από 20 έτη 
επιτελεί η ΕΕΜ Φ .Β.Ρ . Γιατί πρέπει 
να λεχθεί και να αναγνωριστεί μια 
προσφορά που όχι μόνο τιμά την μνή
μη του κορυφαίου της ελληνικής νεω- 
τερικότητας, αλλά που έμπρακτα έχει 
συμβάλει τα μέγιστα στο να κρατηθεί 
ζωντανή η μνήμη του, μέσω της 
έκδοσης απάντων των έργων του, 
σχολιασμένων και ευρετηριακά καλυ
πτόμενων από τον ακαταπόνητο Δη- 
μήτριο Καραμπερόπουλο, ψυχή της 
ΕΕΜ Φ .Β .Ρ ., αλλά και μέσω μιας 
σειράς σημαντικών μελετών που προ
σεγγίζουν από ποικίλες και διαφορε
τικές πλευρές την ζωή και το έργο 
του. Έχοντας, πλέον, μπροστά μας 
ένα μη επιδεχόμενο αμφισβήτηση cor
pus, που περιλαμβάνει όχι μόνο το 
σύνολο των έργων του Ρήγα και τις 
εκατοντάδες μελέτες, εργασίες, ανα
κοινώσεις κ.λπ. που έχουν δημοσιευ
τεί, αλλά κυρίως την ανάδυση και 
ανάδειξη του Ρήγα στις πραγματικές 
του διαστάσεις και την όσμωση, πλη



ροφόρηση και επαφή ενός ευρύτερου, 
πλέον, κοινού με το καθολικό έργο 
του, μπορούμε - όχι αβάσιμα - να αι
σθανόμαστε ότι είναι δυνατόν να 
«σηκωθούμε λίγο ψηλότερα».

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

1) Νίκος Ορφανίδης, Το βραδυνό 
λεω φ ορείο , εκδ. Αρμός, Αθήνα- 
Λευκωσία 2008. Με έντονα ποιητική 
διάθεση, συνεπαρμένος από την ελλη
νική ιστορία, τραυματισμένος από τα 
δεινά της ιδιαίτερης πατρίδας του, με 
θρησκευτική ευλάβεια και γεμάτος 
αναμνήσεις και πνευματικά εφόδια ο 
δόκιμος συγγραφέας και ποιητής μας 
Νίκος Ορφανίδης, αφηγείται θραύσμα
τα από τη ζωή του στην Κύπρο στις 
λιτές και στοχαστικές σελίδες των λι- 
γοσέλιδων πεζογραφημάτων του.
2) Ελπιδοφόρος Ιντζέμπελης, Σ ταθ
μός Ζωή, εκδ. Στοχαστής, Αθήνα 
2007. Τα διηγήματα της συλλογής 
μιλάνε για το ανεκπλήρωτο, τα καθη
μερινά μας τραύματα, τη χαμένη α
θωότητα, τον πόνο ή τη χαρά με γνή
σιο συναίσθημα και αυθεντικότητα. 
Αφορούν στιγμές που έχουμε ζήσει, 
εικόνες που έχουμε δει, γεγονότα που 
πρόκειται να μας συμβούν. Ο περι- 
πλανώμενος του Ιντζέμπελη κάθε 
πρωί ξυπνά, σηκώνεται, παίρνει το 
τρένο από τον σταθμό και στις διάφο
ρες στάσεις συναντά μέσα από τους 
άλλους κομμάτια του ίδιου του του 
εαυτού. Ο χρόνος δεν έχει σημασία, οι 
εποχές αλλάζουν και ντύνουν απλά 
σαν σκηνικό τη δράση. Ο Ελπιδοφόρος 
Ιντζέμπελης, γνώριμός μας και από 
την προηγούμενη συλλογή του Λημή- 
τριος Πολιορκητής, είναι ένας σύγχρο
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νος συγγραφέας, που όπως και το 
όνομά του, μας φέρνει ένα αισιόδοξο 
και ελπιδοφόρο μήνυμα, ότι η καλή 
ηθογραφική μας παράδοση εξακολου
θεί να υπάρχει εκτός των τειχών του 
κλεινού άστεως.
3) Ζωή Τατάκη-Ιωσηφίδου, Άμπωτη  
και Π λημμυρίδα , εκδ. Τσουκάτου, 
Αθήνα 2008. Δείγμα γραφής: Π α 
ραφωνία, /  η γενναιότητα /  μ ε Θύτες 
και Θύματα. /  Κ αλεσμένοι όλοι /  στην 
προσδοκία /  του στοιχειωμένου ομιλη
τή. /  Δ ια πλέκονται /  τα  όρια κ α τα δ ί
κης. /  Μ ια πλήξη, /  κατασκευάζει 
τίτλους, /  γ ια  όσους, /  κυνηγώντας 
την ηθική / χάθηκαν.
4) Νίκος Πολυζωγόπουλος, Το σταυ
ροδρόμι της σκέφης, εκδ. Βιβλιοπα- 
νόραμα, Αμαλιάδα 2008 . Δείγμα 
γραφής: Η  λάμφη ακτινοβολεί π ιότε
ρο /  κα ι από  το ηλιόλουστο φως της 
ημέρας.
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Περιοδικό Πολιτικής και Πολιτισμικής Παρέμβασης

• Η παγκόσμια κρίση · Η τουρκολαγνεία του Ομπάμα

• Η γρίπη των χοίρων · Αλλοδαποί: «εισβολή» των λοιμωδών

• Η έπαρση του «αριστερού» μικροαστισμού

• Ο Ιολωμός στην κλίνη του Προκρούστη · Κύπρος κι εξαρτήσεις

2 2 3 2 2 3 3  21 η Απριλίου 1967 (Οδοιπορικό της αντιδικτατορικής πάλης)



Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Ε Σ  Ε Π ΙΣ Τ Η Μ Ε Σ  /  SO CIAL  S C IE N C E S
Κυκλοφορούν από τι s εκδόσειε Σαββάλαε

Micheline R. Is hay

Η ιστορία των δικαιω
μάτων του ανθρώπου
Από την αρχαιότητα έως την 
εποχή rns παγκοσμιοποίησης 
Πρόλογος: Avôpéas Τάκης

Σελ.: 656 Λ.Τ.:29,70€

θανάσηε Γ. Znpôs
Κηδεμονευμένοε 
και προκρούστειοΒ 
κοινοβουλευτισμόε
Από το Σύνταγμα του 1952 
στη δικτατορία των 
Συνταγματαρχών 
Σελ.: 576 Λ.Τ.: 24,70€

Iiaùpos Κωνστανχακόπουλοε
Ατομι κισμόε, επανάσταση 
και δημοκρατία
Για την πολιτική θεωρία του Τοκβίλ 
Σελ.: 208 Λ.Τ.:14,70€

Steven Lukes

Εξουσία
Μια ριζοσπαστική θεώρηση
Μτφ -Εισ.-Εηιμ Σοφία Καιτατζή-Γουίτλοκ

Σελ.: 304 Λ.Τ.: 19,70€

Richard Sennett 

Η κουλτούρα του 
νέου καπιταλισμού
Μτφ; Τρισεύγενη Παπαϊωάννου

Σελ: 216 Λ.Τ.: 14,70€

φ Σαββάλας
Ε Κ Α Ο Ι Ε Ι Ε  *

Αθήνα: Ζ. Πηγήε 18, ιπλ.: 210 33 01 251 
Θεσσαλονίκη: Β. Ηρακλείου 47, χηλ.: 2310 270 226 
Λευκωσία: Αλκαίου 15. χηλ.: 22872101-2 
w w w  savalas.gr

Max Weber
Οικονομία και κοινωνία
Μτφ.-Εισ-Εηιμ Θανάσης Γκιούραε

Α' τόμοε: Κοινωνιολογικές έννοιες
Σελ.: 688 Λ.Τ.: 29,706
B' xôpos: Κοινότητες
Σελ.: 264 Λ.Τ.: 19,706
Γ' χόμοε: Κοινωνιολογία της θρησκείας.
θρησκευτικές κοινότητες
Σελ.: 496 Λ.Τ.: 27,706
Σ Τ  ιόμοε: Η πόλη

Σελ.: 272 Λ.Τ.: 19,700



Carl Schmitt

Ο Λεβιάθαν στην 
πολιτειολογία του 
Topas Xopns
Νόημα και αποτυχία evôs 
πολιτικού συμβόλου
Μτφ.-Επιμ.: Γιώργος Σαγκριώτης 
Εισαγωγή: Δημήτρης Καρύδας. 
Γιώργος Σαγκριώτης

Σελ.: 192 Λ.Τ.: 14,70€

d H )
> i f  f f ;  Alt ΙΑ

Γπερί εγκλημάτων____
Γκοι ποινών___  ____

Cesare Beccaria 

Περί εγκλημάτων 
και ποινών
Μτφ -Εηιμ : X Ακριβοηούλου, A Σιμογλου 
Πρόλογος: A Στυλιανού

Σελ.: 216 Λ.Τ.: 14,70€

Σωτήρη Δημηχρίου

Η πολιτική διάσταση 
στην τέχνη
Μια ανθρωπολογική 
προσέγγιση
Σελ.: 440 Λ.Τ.: 24.70C

ΑΡΕΤΕΙΚΑΙ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ

Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα

Αρειέε και συμφέροντα
Η βρετανική ηθική σκέψη στο 
κατώφλι τns νεωτερικότηταε 
Μτφ.-Επιμ -ΕπΙμςτρο Διονύσης Γ  Δρόσος 
Με πρωτότυπα κείμενα των: 

ομπε, Καντγουορθ, Λοκ, Χιουμ,
Σμιθ, Φέργκιουσον, Ρινί κ,ά.

Σελ.: 608 Λ.Τ.: 29,70€

#Σα ββά λα ς■ 'ttAOnil '

Onc/VAiHWH
THL tCOIlHUWAOnAfk ;
(omuiui «iiiPu (Ai neiipn u i M l t

Μαρία N. Αντωνοπούλου 

Οι κλασσικοί ins 
κοινωνιολογία8
Κοινωνική θεωρία 
και νεότερη κοινωνία 
Σελ.: 552 Λ.Τ.: 26,70€

Leo Panitch & Colin Leys (επιμ.)

Socialist Register 2009
Violence today
Actually existing barbarism 
Σελ.: 412 Λ.Τ.: 19.70C



Γραφτείτε συνδρομητές 
Ενισχύστε την κοινή μας προσπάθεια

Μπορείτε να γραφτείτε συνδρομητές συμπληρώνοντας και αποστέλλοντας το πα
ρακάτω κουπόνι στα γραφεία των Εκδόσεων Στοχαστής. Για περισσότερες πλη
ροφορίες τηλεφωνήστε μας καθημερινά, πλην Σαββάτου, ώρες 10:00 - 15:00.

«»Γ— — — — — — — ---------------------------— --------— — — — — — — — — — — — — — — — - ,

I I
[____Κ α ρ τ α  Σ υ ν δ ρ ο μ ή ς _____________________________________ ι

[♦  Συνδρομή ετήσια (4 τεύχη): !

ΐ · Ελλάδα - Κύπρος €  28,00 EU I
I ·  Εξωτερικό € 38,00 Ο |
• · Νομικά Πρόσωπα - Οργανισμοί, κ.λπ. €  45,00 G  .

[ ♦ Συνδρομή για 10 τεύχη: I
I · Ελλάδα €  60,00 □  |
! · Εξωτερικό €  70,00 EE J
I ♦ Συνδρομή Υποστήριξης: €  40,00 G  I

Σταυρώστε το τετράγωνο της συνδρομής που επιθυμείτε

Επιθυμώ να γίνω συνδρομητής / συνδρομήτρια των Τετραδίων 
από το τεύχος......

Ονοματεπώνυμο:
Επάγγελμα:
Οδός και Αριθμός:
Πόλη και ΤΚ:
Χώρα:
Τηλέφωνο / email:

Ε κ δ ό σεις  Σ τ ο χ α σ τ ή ς  /  Περιο δ ικ ό  Τ ετ ρά δ ιά

I Μαυρομιχάλη 39, Αθήνα 10680 ·  Τηλ. 2103601956 Fax 2103610445
I tetradla@stochastls.gr ·  w\w\w.stochastis.gr»■ -------------------------------------------------------------------------------------------- — _____________________________________________ __________

mailto:tetradla@stochastls.gr
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τετράδιο πεντηκοστό τρίτο καλοκαίρι 2007 
φθινόπωρο

II πρόσληψη της /<ir«»/'uu ατό roi’v I: \λην ΐς  μαίΙηη ν στην Κνπρο 
Σάββας Ναύλου: II ιστορία ιιας ανιχι ταντα ταρονσα 
Βίας Λειβαδάς: Οταν ο IIW οννΐχντησι την I ΟΚΑ
Δ ιεθνές Συμβούλιο Εμπειρογνωμόνων: HUxioto Αρχών για m a δίκαιη mu 

βιωοιιο/ \ρ(ο/ fi'i Κ ηρ ια κ ο ν  ut } νω/ισνα ro AnOvn, και I ι·ρω~αικο \/Mtm 
Σταύρος Λυγερός: Κονρόικο Ζ.ητημα 11 in να \ ι; a αιιπη it tic σγι σας I II l.\

ToOpKUXK
Μάριος Λ. Ευρυβιάδης: Ι,ηρκο I λληνικα A \ \a  oi p/nuvio-v. a  \ \.i 
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Λουκάς Λξελός: Λ//\α \i^  Μ ίικ ο ς  - ±τ<φανός \/7 iMWuy*«\
Δημήτρης Αεληολάνης: ( > rp m ιξιτη<  ri/v μαβιάς Λ/ι»α U Σατανα «au η 

δικτατορία των σΐ'ΐτσ)μαΜ μ\ων
Ελένη Νικολοπούλου: H t wont τη< Κικ \;κής .Aia.W κτικης ως ι u U  Iu m /m /
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Β ΙΒΛ ΙΟ ΚΡ ΙΤΙΚ Η
Δημήτριος Καραμπερόπυυλος: Λουκάς Λξιλος. Ι ’ηγας H tU ituv.Wk  
Μάριος Λ. Ευρυβιάδης: Ουιλλιαμ Μαλλινσον. Κν.ιρικ Mux ιο ιορικι;

προοπτική ανάμεσα ο ro ΥΛ / < > κιχι την Ινρωπη  
Χριστίνα Θεοχάρη: Μιχαλης Μοόιχος. Χρνοη Ακτή

Ί:ξ όνυχας τόν λέοντα / ΒΙΒΛΙΟΙΙΛΡΟΥΣΙΛΙΗ 

Χριστίνα Ανδρείου: //κνιτι επτά νεα β ιβλ ίο
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τετράδιο πεντηκοστό δεύτερο φθινόπωρο 2006

Nanni Balestrini: . \ 7 <> ro Γα Βίλουμε ολα ο τους Λορατους και οι πρακτικές 
σννέπειις  μιας συνειδητής επ ι\ογης. Συνέντ»υ*η στον Δημ. Δεληολάνη

Γιώργος Γεωργής: Ιετράδια και Κύπρος

Σταύρος Λυγερός: ίίλληνική εξωτερική πολίτικη Φοβικό σύνδρομο και 
πολιτική ολιγωρία

Λντώνης Δ ροσόπουλος: II σνννπαρξη tu την ανατολική taxe, γείτονα

A I.Λ. Μ εταξάς: II παρακειμενι/ προσέγγιση ινος Κργον Ίϊχνης

Μάριος Λ. Ευρυβιάδης: Στα παράλια της Τρίπολης 180λ Μια άγνωστη 
ελληνοαμερικανική στραταντικη συνεργασία

Θ εόδω ρος Μπατρακούλης: Το ••/\raro,l/Ko Ζήτημα  · και ο ελληνικός αγώνας 
)·/α την Ανεξαρτησία

ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΙΙΚΗ
Απόστολος Πανταζής: Λ/ολ Wi Ih i . Οικονομία και Κοινωνία
Μάριος Λ. Ευρυβιάδης: Adam W allon, II εξέλιξη της δηΟχΌνς κοινωνίας

ΜΙΒΛΙΟΙΙΑΡΟΥΣΙΑΣΙΙ
Γιώργος Παπαγιαννόπουλος: Μ. Λγγελακης. κ.ά. Vix en l \  rnolos<wnnlc
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Χριστίνα Ανδρεου: Οκ Γα* νέα βιβλία
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τετράδιο πεντηκοστο φθινόπωρο 2005
r  πεντηκοστο πρώτο Ύ r

ΓΙΚΟΙΙ ΠΕΝΤΠ ΧΡΟΝΙΑ ΤΕΤΡΑΜλ 

Λουκάς Αξελός ■ Δημήτρης Δεληολάνης · Σταύρος Λυγερός

Μανώλης Γλέςος: Τξήχ Γα ^ράνια « ’ ι'· τη σννζριβη τον φ αοισ ίιον

Μ ΝΗΜ Η ΚΟΣΜ Α Ψ ΥΧ Ο Π Α ΙΛ Η

Μανόλης Αγγελιδης ■ Μ Χίας Νικολόπουλος > Γιώργος Φαράκλας 
θωμάς Νουτσόττουλος · Απόστολος Παντα(ής

Σταύρος Λι*νερός; io  jatliK i» και οI Ιαιι'ικγ» Ο μ ή η ί,ι ρ-.Ι πη  7<>ι π/μα ,π ι ( ιτ ·λι 
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Μόνος Μ εγαλοκονόμος: Ι-νρώπη και Ιονρκκι

Π ΕΝ Η Ν ΤΑ  Χ ΡΟ Ν ΙΑ  ΑΠΟ ΤΗ Ν  ΕΝ Α ΡΞΗ  
TO Y  ΕΟΝ 1ΚΟΥ Α Π ΕΛ Ε Υ Θ ΕΡ Ω Τ ΙΚ Ο Υ  ΑΓΩΝ Α ΣΤΗ Ν  Κ ΥΠ Ρ Ο

Λχιλλέας Λέμπερος ■ Λ. Λυκαύγης · Ανδρέας Παστελλάς 
Κυριάκος Χαραλαμπίδης · Παύλος Χατζηπαύλου

; Λεύτερης Ι’ιζάς: Ο σοσιαλ ισμ ός τον 21ο αιώνα
Κωνσταντίνα Ιογγάκη: II ασφ·α.Ιτιά Π.·ν Οίνιι-τιακώι .ΙνώνΜ·ι. Λ πο  η·ι : μ V‘ll> 

j <τγπ Λ.ΛΙΟ
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Γ. Δ, Ζιοιτος
ΤΟ ΔΙΕΘΝΈΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ
Ι τ ο ν  ΙΗο α.ο . ινα y.rv.

T'.C Π(Γ/ΐ' TOM '2()oU

ΑΛΦΡΕΝΤ ΡΑΜΠΟ

ρ  ΣΠΟΥΔΕΣ • - ν  11 W O  ΣΤΙ Ι\ BY/ANTINH ΙΣΤΟΡΙΑ
Ο Τπποόρομςκ; ■ Ακρίτας
Awonpcnopft, κιιι Aurrrttpçhtif«^ 

Μιχοψ. ΨίλΑός · Έλληνις un BonÀycipni

ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ
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Μαυρομιχάλη 39, Αθήνα 106 80 · Τηλ. 210 3601956, Fax 210 3610445 
www.stochastis.gr · e-mail: tetradia@stochastis.gr ^
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